

## EMLÉKEZTETŐ

Készült: a Helyi szociálpolitikai kerekasztal 2013. évi, 2013.05.06.-án 14 órakor tartott üléséről

Hivatalból jelen vannak: Dr. Varga Andrea jegyző  
Teplánszkiné Vetró Szilvia

Dr. Varga Andrea köszöntötte a jelenlévőket.

Dr. Varga Andrea: A Szociális kerekasztal ülést a szociális törvény alapján kötelező fórum, amit minden évben meg kell tartani. Szeretnénk komoly együttműködést, komoly párbeszédet kialakítani azokkal a személyekkel, szervezetekkel, akik a vállukon viszik a város szociális ellátásának feladatait.

A Szociális Kerekasztalnak minden évben meg kell határozni egy témát, ami idén a Szociális szolgáltatástervezési koncepció felülvizsgálata, amely 2006-ban lett megalkotva és elfogadva, azokkal a szervezetekkel együtt, amelyek a város szociális feladatait ellátják. Ez eddig egy alkalommal lett felülvizsgálva. Nem tudom kinek mennyi ideje és lehetősége volt a koncepciót megnézni, melyet feltöltöttünk a város honlapjára, ez egy 70 oldalas anyag. Arra kérem a jelenlévőket, hogy a mai beszélgetés arról szóljon, hogy a koncepcióval kapcsolatban kinek milyen elképzelései vannak. Ez meghatározhatja azt az irányt nem csak néhány hónapon, hanem több éven keresztül, amellyel a szociális ellátások Balassagyarmaton fejleszthetőek.

Aki megnézte a koncepciót az láthatta, hogy az első 30 oldal hogy Balassagyarmatnak az akkori, 2001-es népszámláláson alapuló adatai alapján dolgozza fel a város szociális helyzetét, ebben a lakáskérdéstől kezdve a népesség szerint felosztáson keresztül minden megtalálható. Mi ezt friss adatokkal fogjuk feltölteni. Az utána következő fejezetben azokat az ellátási formákat mutattuk be, mely egy része kötelező, más része önként vállalt pénzbeli, természetbeli ellátásként az Önkormányzat anyagi lehetőségeihez képest önként adható támogatási formák voltak. Bemutatásra került milyen segélytípusok, segélyformák voltak az akkori Önkormányzatunknál. Természetesen ezek az adatok rendelkezésre állnak, illetve a jogszabályi változások nyomán követése nem a jelenlévők feladata, mi elkészítjük. A koncepció 3 számú fejezete a fejlesztési irányokat foglalja össze, azt szeretnénk frissíteni. Főként azokat a fejlesztési irányokat foglalja össze, olyan adatokkal, információkkal, célokkal szeretnénk feltölteni, amely a leginkább szakavatottaktól származik. A felülvizsgálat hiányától függetlenül, az nem jelenti azt, hogy a koncepció 3. fejezetében leírt célok nem valósultak meg.

Amik megvalósultak:

- a Bölcsőde fejlesztése mely 50 férőhelyes volt mára 56 férőhelyesre bővült, külsőleg-belsőleg is megújult,
- a Balassagyarmat Kistérség Többcélú Társulásánál jelentős szociális szolgáltató központ alakult ki, mely házi segítségnyújtás mellett jelzőrendszeres házi segítségnyújtás, pszichiátriai betegek közösségi ellátása, szenvedélybetegek közösségi ellátása, támogató szolgálat feladatokat lát el,
- az Sztk-Rendelőintézet épületének felújítása idén fejeződött be,
- az akadálymentesítés a Bölcsődénél és az Sztk-Rendelőintézetnél valósult meg.

Kérem, hogy a hozzászóló közölje a nevét és a képviselt szervezetet az emlékeztető pontossága miatt. Az emlékeztető fel fog kerülni a város honlapjára.

Kajdy Lászlóné, Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat: Sajnos a koncepciót nem tudtam átnézni, mert nem találtam meg. Nemrég volt egy jelzőrendszeres tanácskozás, ahol megemlítettem a családok átmeneti otthonának létrehozását, vagy krízisotthon létrehozását az azonnali elhelyezés miatt. Nagy szükség lenne rá, nagyon jó lenne, már többször azonnali elhelyezésre lett volna szükség, ahol ott élnek rövid ideig. Nem tudom van-e most ilyen pályázat.

Dr. Varga Andrea: Most pályázat bölcsődére van. Hány családot érintene?

Kajdy Lászlóné, Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat: Kb. 3-4 családot, a nagyobb épület jobb lenne. Ezt az átmeneti gondozást meg kellene oldani, ezt évek óta minden beszámolómba beírtam, hogy anya gyerekekkel tudjon hol lenni. Gyermekéknél az átmeneti gondozást helyettes szülőkkel is meg lehetne oldani átmeneti jelleggel.

Pálinkás Zoltánné, Központi Óvoda: Támogatom Kajdy Lászlónét, mert szembesültem azzal, hogy egy anyukát kizárta férje a lakásból és felhívott hova menjen a kisgyermekkel. Komoly gondot jelent, ha krízishelyzet alakul ki.

Az Ipolyszögi Tagóvodában 22 gyermekből 19 halmozottan hátrányos helyzetű, súlyos napi problémát okoz a tisztálkodásuk, a tisztántartásuk, a tetvesség. Valami megoldást kellene találni, a védőnői szolgálatot megerősíteni, hogy hetente-kéthetente megnézzék gyerekeket, utána a Családsegítő Szolgálat magát a családot, mert hiába írjuk ki a gyerekekből, ha az egész családot kezelni kellene. Üvegszámra vesszük a tetűirtót.

Csábi Károlyné, Védőnői Szolgálat: Igazából a tetűvel mi sem tudunk mit kezdeni, mert az irtása a család feladata. Az óvodában hiába írják ki, ha visszafertőződik. Az iskolában is megnézik a kolléganők a gyerekeket és jelentjük az ÁNTSZ-nek, ez évek óta probléma, de nem történik semmi.

Pálinkás Zoltánné, Központi Óvoda: Megértem hogy nem ez a feladatuk, de valami megoldást kellene találni.

Csábi Károlyné, Védőnői Szolgálat: A Védőnői Szolgálathoz 200-250 család tartozik, hiába nézzük meg egy-két hetente és jelentjük, nem történik semmi, a családhoz nem tudunk kimeneni és megmutatni, hogyan kell tisztálkodni.

Kajdy Lászlóné, Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat: A létszámunkat szükség lenne bővíteni 1 fővel, mi a takarítást, az udvar rendben tartását is szoktuk nézni, csütörtökönként vagyunk Ipolyszögön. A fogadónapot szerdára szeretnénk áthelyezni, mert akkor van kinn a védőnő és a gyerekorvos is és közösen hátha többre megyünk. A probléma az, hogy normális hely sincs, ahol le tudnánk ülni a szülőkkel beszélni, talán ha a könyvtár megszűnik, azon a helyen lehetne.

Dr. Varga Andrea: A könyvtári szolgáltatás nem szűnik meg, ezt a mozgókönyvtáras szolgáltatást a Megyei Könyvtár fogja kezelni. Talán átkerül a község háza azon részére, ahol az alpolgármester úr szokott tartózkodni. Ipolyszög község nem kapott a tavalyi év végi 5000 fő alatti önkormányzatok konszolidációjából, merthogy nem volt tartozása. A Belügyminisztérium felmérést készített azoknál az önkormányzatoknál, akik nem kaptak a konszolidációból, hogy milyen fejlesztéseket szeretnének. Ipolyszög a kultúrház elnevezésű épület felújítását célozza meg, ezt jelezték a Minisztérium felé. Komplet tervvel rendelkeznek, ha ez megvalósul, akkor szép környezetben akár az orvosi rendelő, akár a családsegítő szolgálat ott helyet tud kapni. Egyelőre csak az igényeket kellett bejelenteni.

A múlt heti Képviselő-testületi ülésen is kiderült, hogy a szociális és gyermekjóléti problémák jelentős hányada Ipolyszögre koncentrálnak.

Kajdy Lászlóné, Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat: A nyári étkeztetésről kaptunk e-mailt, biztosan az Önkormányzathoz is küldtek és a hátrányos helyzetű vagy a halmozottan hátrányos helyzetű községek között nem szerepelünk.

Dr. Varga Andrea: Így van, Balassagyarmat a foglalkoztatási mutatói alapján nem minősül hátrányos helyzetű illetve halmozottan hátrányos helyzetű településnek. Szécsény és Salgótarján, időnként bizonyos mutatók alapján Bátonyterenyre is annak minősül, Balassagyarmat viszont egyáltalán nem. Számunkra ez több problémát okozott, mert emiatt pl. a START-programból, a munkanélküliek foglalkoztatása keretből is kimaradtunk.

*Ivanics Mária, Horizont-Fék Közhasznú Egyesület:* A foglalkoztatási adatokat megkérdőjelezem, nem reálisak, mert a balassagyarmatiak nagy része 4-6 órás foglalkoztatott, amely folyamatosan visszaveti őket a szociális hálóba. Amióta az Egyesület működik, az elmúlt 6 év alatt nagyon sokan fordulnak hozzánk, sok a hajléktalan és a látens hajléktalan.

A régi koncepció maga hiányos, régi KSH-s adatbázisból dolgozunk, idejétmúlt adatokkal, sokféle megoszlás van, de nem láttam a tartós fogyatékossgal, tartós betegséggel élők számát. Javasolom, hogy a közeljövőben legyen elvégezve egy átfogó, reális ellenőrzés ezen adatok pontosítására. Szöges ellenében áll az adatok kimutatása és a valódi helyzet. Hogy segíteni tudjunk pontos adatokkal kell rendelkezni. Mi tettük meg az irányelveket, a szociális minimumellátás összege nem veszi figyelembe az inflációt.

Hiányolok egy olyan területet amely az ún. szociális krízishelyzeteket kezelő szervezet. Nincs olyan szervezet, mely orvosolni tudná a fellépő problémát, mindenki azt mondja nem az ő feladata. Rehabilitációs átképző központtal emberileg is orvosolni kell ezt a helyzetet. A családon belüli erőszak áldozatainak nincs menekítési hely és akkor belép a gyámügy. Úgy gondolom, hogy a jövőben fog működni a hiánykezelő terület: az állami szektornál vagy az önkormányzatnál nincs keret, civil szervezeteknek van. Civil szervezetek és az önkormányzat közötti együttműködés fontos.

A Máltai Szeretszolgálat és a Magyar Vöröskereszt által vállalt feladatokkal nem vagyok elégedett.

Rengetem a tennivaló, az Egyesület készen áll. Konkrét javaslatunk, elképzelésünk van, hogy mit lehet helyretenni, előkészítettünk egy országos civil koalíciót és 2012. novemberében köztöltük meg. 11 szervezet már csatlakozott hozzánk, elismerték a munkát, a javaslatot.

Mi nem támadtunk senkit a múltban, csak figyelemfelhívás volt, tudjuk, hogy milyen lehetőségei és keretei vannak.

Egyenlő Bánásmód Szervezettel kell rendelkeznie az Önkormányzatának ahol a diszkrimináció felütheti a fejét pl: iskola, közösségi tér. Az iskola egyben közösségi tér is, ha onnan kikerül a gyerek, nincs lehetősége, a szülő el van foglalva mindennapi gondokkal, a gyerek ott van egymagában. Addig van a gyermek biztonságban, míg iskolában van. Míg kisgyermeknél megvalósul a korai fejlesztés, addig a nagyobbaknál nem.

Reményeim szerint Dózsa Tagiskola kislétszámú fejlesztő osztályt indítanak.

*Dr. Varqa Andrea:* Elég széleskörű volt a hozzászólás, a foglalkoztatási mutatókat a Munkaügyi Központ szolgáltatja, a népszámlálási adatokat a népszámláló biztosok jegyzik fel, mi ezekből az adatokból tudunk dolgozni. Minden más adatot szívesen fogadunk, elérhetőségeink ismertek. Van egy pályázat, nem tudom mennyire ismert jelenlévők előtt, „NYITOK” elnevezésű TÁMOP-os pályázat, melyet az Ipolytáj Társulás nyert el. A Társulás egy 8 órás és egy 4 órás főt foglalkoztat, feladatuk az, hogy feltárja a hiányszakmákat és képzéseket tartson. Nyit a gazdasági szereplők illetve a munkaerőpiacon lévő személyek között akiknek nem megfelelő a képesítése: A jobb foglalkoztatás elérése érdekében, megpróbálja azokat a képzéseket biztosítani.

A Máltai Szeretszolgálattal és a Magyar Vöröskereszttel kapcsolatban állunk. A Vöröskereszt látja el a Hajléktalan Szállón a nappali ellátást és a népkonyha feladatokat, megállapodás keretében. Az ellátás fejében cserébe ingatlan biztosítunk, bár a mérete nem megfelelő. A Hajléktalan Szálló működtetése nem kötelező feladat az önkormányzat számára. A Képviselő-testület foglalkozik vele, hogy nem jó helyen van a szálló, több elképzelés van hol lehetne, azonban nyertes pályázatról nem tudok beszámolni.

Az Esetlegyenlőségi Terv most lesz felülvizsgálva, 5 fő köztisztviselő kollégát képeznek ki a Polgármesteri Hivatalban. Május hónapban indul a Türr István Kutatóintézet által ÁROP pályázaton nyert képzés.

*Dr. Fehér Edit, Reménysugár Otthon:* Mi nem az Önkormányzathoz tartozunk, a Szociális és Gyermekvédelmi Intézet a fenntartónk. Az Otthon bentlakásos intézmény. Nálunk jelentkeznek azok a családok, akik szeretnék a fogyatékos gyermekek nappali ellátását igénybe venni, hogy a gyermekek ne kerüljenek el a városból. Amennyiben szükséges, ehhez felajánljuk szakmai segítségünket.

Dr. Varga Andrea: Köszönjük szépen. Ez már a 2006-os koncepciónak is része volt, azóta nem oldódott meg. Akkor 8-10 család jelentkezett, megoldásként mutatkozott megszervezni az utazást Pásztóra, kb. 8 gyermekről volt szó.

A Tankerület részéről felmerült a Dózsa Iskolában kislétszámú osztály indítása, ami talán szeptembertől tudna indulni. Az egyeztetések részünkről megtörténtek, de felsőbb szinten dőlnek el a dolgok, mert a tankerületi igazgatóknak szabályozva van a hatáskörük.

A Bölcsőde az, ahol lehetőség van, hogy idősebb korig maradhatnak a súlyos fogyatékos gyermekek, mint az egészséges gyermekek, ezt követően nehéz helyzetben vannak a családok. Fontos, hogy az ellátási helyen jó szívvel ott tudják hagyni a gyermeküket. Ennek hiányában, a maximálisan ellátás érdekében többen kényszerülnek munkahelyváltásra, munkahelyének otthagására. Ez sarkallatos feladata az elkövetkező időszaknak.

Borkó Edit, Városi Bölcsőde: A Bölcsődébe az 5. életévig maradhatnak, ebben az évben 2 fogyatékos gyermek van, tavaly 3 gyermek volt. A szülők összefogtak, de nem az osztályba járást kell erősíteni vagy a kislétszámú osztályokat, hanem a nappali ellátást, a szülői munkavégzés idejére. Megoldás lenne, hogy a családok egyben maradhatnának a bölcsőde után. Ezek a gyermekek nem járhatnak óvodába, iskolába. Szoros kapcsolatban állunk a családokkal és remélem, hogy nem történik meg a családok szétszakadása, munkahelyek otthagása. Kezdetként 5-6 főre kérem az ellátás bevezetését, azon szülők nevében, akik nem tudnak mit tenni, Családi tragédia, mert nem szeretnék Pásztóra –Budapestre adni a gyermeküket. Ezen krízishelyzetek megoldásában kérem jegyzőnő és intézményvezető segítségét.

Ivanics Mária, Horizont-Fék Közhasznú Egyesület: A civil szervezeteknél ott van a program. Tudom, hogy a beteg gyermekeknek mire van szüksége. A program szerzői jogvédelem alatt áll.

Dr. Takács Mária, Ifjúság Egészségügyi Szolgálat: Ifjúsági orvos vagyok, másrészt a Kórházban pulmonológusként dolgozom. Ifjúsági orvosként nagyon jó ötletnek tartom a HPV (humán papilloma vírus) oltást beadását, folytatni kell ezt a programot, jó lenne, ha az oltást nagyobb arányban kaphatnák meg a gyermekek. 2013. április 1-től nagyon szigorították a kiemelt családi pótlék igénybevételét. Az asztmás gyermekek 95 %-tól el kell venni a kiemelt családi pótlékot. A kiemelt családi pótlék adásának rengeteg vonzata megszünt: közgyógyellátás, étkezés, tankönyvtámogatás, ez megtéppazza a szülők anyagi helyzetét. Tartós betegség igazolása esetén van-e mód a kiemelt családi pótlék megkapására?

Dr. Varga Andrea: Az oltással kapcsolatban, tavaly és tavalyelőtt már volt ilyen program Halmosi Anna kolléganőnk közreműködésével. A cég, az önkormányzat és a szülő együttes teherviselésével is csak kevés család tudta igénybe venni az oltást, annak összege miatt. Most cégektől nem érkezett hozzánk új megkeresés, de nincs akadálya annak, hogy mi kezdeményezzük a megkeresést és ugyanezt a rendszert folytassuk.

A családi pótlékkal kapcsolatban az önkormányzatnak nincs kompetenciája. Esetleg a szociális rendeletben plusz hozzájárulás megjelenítése, az együttjáró vonzatok, szociális segélyekre való keretből valamilyen jellegű hozzájárulás formájában kompenzálni. A pénzügyi osztályvezetővel egyeztetni kell, tudunk-e átesoportosítani valamilyen összeget az önkormányzat szociális keretéből.

Dr. Takács Mária, Ifjúság Egészségügyi Szolgálat: Nem a családi pótlék visszaadására gondolok, de csak a nagyon súlyos betegek kapják meg. Megmaradnak-e az egyéb kiegészítő jutatások, tankönyvtámogatás? Ezt mérlegelni kell és kapják vissza ezeket a rászoruló családok.

Dr. Varga Andrea: Selmeczi Zoltánnal felvesszük a kapcsolatot, és remélhetőleg valamilyen irányba el tudunk együtt indulni.

Pálinkás Zoltánné, Központi Óvoda: MÁK igazolásra szükség van az emelt családi pótlékról az 50 %-os étkezési hozzájárulás igénybe vételéhez.

Siklósi Sándorné, Az Egészségesebb Nemzedékekért Közhasznú Egyesület: Minden területen nagyon sok a gond. A szociális törvény mellé mit tud adni az önkormányzat. Úgy tudom nagyon magas a HHH gyermekek száma, iskoláktól adatokat bekérni, feltérképezni a várost kor, nem, foglalkoztatás, betegség tekintetében. A régi adatokkal az újakat össze kell hasonlítani, hogy hol tartunk a megváltozott körülményekhez képest.

Csábi Károlyné, Védőnői Szolgálat: Fejlesztési lehetőség a 3 év alatti korosztálynak nincs, a szülőknek nincs pénzük arra, hogy Budapestre hordják a gyerekeket. Mozgásfejlesztéssel sok a probléma, kiskorban lehetne fejleszteni. Látjuk a problémát, csak nem tudjuk hova küldeni a családokat. Az óvodában a logopédus későn kezd el foglalkozni a gyermekekkel, csak nagy-csoportban. A Nevelési Tanácsadóba maximum ovis korosztály mehet, iskolákban az átlagpedagógus nem ért hozzá, kellenének pszichológusok, gyógypedagógusok, mert a szülőknek nincs pénzük.

Pálinkás Zoltánné, Központi Óvoda: Ezeket a problémákat érezzük. Mit tud tenni az óvoda? Mit lehetne tenni csecsemő és kisgyermekkorban? El lehetne kezdeni csecsemőkorban a fejlesztést. 2013. január 1-től nincsen az óvodákban gyógytestnevelés, pedig a gyermekeknek nagy szükségük van rá.

Csábi Károlyné, Védőnői Szolgálat: Ezt támogatjuk. Óvodás korban rengeteg a hanyag tartásos gyermek, nem gyógytorna kellene, hanem fejlesztő torna, ami soha nem volt a városban.

Dr. Takács Mária, Ifjúság Egészségügyi Szolgálat: A gyermekek mozgásszervi problémákkal küszködnek. Nagyon hiányzik Balassagyarmaton, vagy környékén egy uszoda. Próbáljuk szervezni más városokba elhordani a gyerekeket, de ez kevés. A gyerekeknél nagyobb számban vannak lúdtalpasok, még több testnevelésre van szükség, hiányzik az uszoda. Úszással javítható, mindennapos testnevelést ki lehetne váltani egyéb mozgással. Egészségügyi szempontból nagyon támogatnám.

Telek Tibor, Szociális Szolgáltató Központ: Látom, hogy főleg gyermekekkel foglalkozó szakemberek vannak. A mi ellátottaink az idős vagy felnőtt korosztály, nappali ellátásra vagyunk berendezkedve, de a gyermekek részére intézményt kellene létrehozni. Lehetőségünk van, gépjárművünk van, tudunk segíteni. Korai fejlesztésre jelenleg is szállítunk gyermekeket, azonban nem mindenki jogosult ezt igénybe venni.

Dr. Takács Mária, Ifjúság Egészségügyi Szolgálat: Idősek ellátása több nagyvárosban is önkéntes rendszer kiépítésével működik. El kellene indítani nálunk is.

Borkó Edit, Városi Bölcsőde: Közintézményekben is engedélyezzük? Keretszerződés?

Dr. Varga Andrea: Nagyon sok területen működhet: gyermekjóléti, bölcsőde. Nem szakmai munka végzésére, hanem odaül, játszik, beszélget az időssel, gyermekkel. Most alakul ki, az Önkormányzat nyitott, nincs akadálya. A Balassi Bálint Gimnáziumból jelezték, hogy besegítenének az idősek gondozásába. Az intézményvezetők gondolják át, miben tudnának a fiatalok segíteni. Mondok egy példát, idősek otthonában pl. levegőztetés. Hasznosnak tartom a középiskolások számára, a későbbi életében van ennek értelme, élményekhez jut, akár empátikusabbá válhat.

Pálinkás Zoltánné, Központi Óvoda: A Gondoskodás Egyesület önkéntesei, diákok évek óta segítenek pl: a madarak, fák napja szervezésében.

Borkó Edit, Városi Bölcsőde: Rengeteg szakembert felsoroltunk és sajnos a létszám bővítését nem tudom az Önkormányzat hogy fogja tudni biztosítani. Nagyon sok feladatot felsoroltunk, nehéz lesz megvalósítani.

Ivanics Mária, Horizont-Fék Közhasznú Egyesület: Van-e az önkormányzatnak üresen álló épülete?

Dr. Varga Andrea: Folyamatosan meg vannak hirdetve: pl. az Idősek Klubja épülete, Szondi Iskola Bercsényi utca-i épülete.

Ivanics Mária, Horizont-Fék Közhasznú Egyesület: Lehetőség van közösen pályázni az Önkormányzattal együtt?

Dr. Varga Andrea: Képviselőtestület nevében nem nyilatkozhatom, de az Önkormányzat nyitott a pályázatokra.

Dr. Varga Andrea megköszönte a jelenlétet és elköszönt.

Balassagyarmat, 2013. május 8.

  
Dr. Varga Andrea



  
Teplánszkiné Vetró Szilvia